

日本衆院大選後政局動向

朱少光

一 日本衆院大選結果分析

日本國會由參衆兩院構成，參院議員任期六年，每三年改選半數；衆院議員任期四年，但在任期內衆院遭解散時其任期即告終止，實施改選。戰後任期屆滿四年改選者，此次尚屬首次。

依照日本憲法規定，衆議院權力較高於參議院，例如內閣首先經衆院提名選出，若參院作不同決議時，經召開兩院協議會，仍不能獲得一致協議時，以衆院的決議作為國會的決議；對國家總預算案亦採取同一程序。對其他法案，如經衆院決議通過而遭參院否決時，衆院仍得再以出席三分之二以上議員可決，成為法律案。因此，衆院選舉特別受到重視，各政黨競爭亦最為激烈。

日本上屆議員係一九七二年十二月十日選出，到今（一九七六）年十二月九日任期屆滿。故三木內閣決定十二月五日選舉。自十一月十五日起開始候選人登記，截至十六日止全國一百三十個選舉區候選人登記總人數共八九九人。計自民黨三一九人，社會黨一六二人，日共一二八人，公明黨八四人，民社黨五一人，新自由俱樂部二五人，小派系一七人及無黨派人士一一三人。在上述候選人中，屬原任衆議員繼續競選者四三九人，幾乎佔了半數；過去曾任議員再競選者六一人，新人三九九人。

上屆議員定額為四九一人，本屆因人口增加，依照新修正的「公選法」，總額增至五一一人。故此次競選率僅一・七六，較上屆一・八二為低^①。

根據內閣自治省十二月十四日公佈的有選舉權人名冊，全國共七八、二四四、七八七人，較上屆增加五・五%的四・〇九五、六二〇人。十二月五日選舉當天，因全國天氣良好，投票踴躍，投票率達七三・四五%，較上屆七一・七六%為高；即以戰後十二屆選舉平均投票率七二・九二%，亦高出〇・五三%。據日本「讀賣新聞」於六日下午四時統計，全國投票總數為五五・五四七、五九八票，各黨派得票數與得票率如下：

註^① 一九七二年十一月衆院選舉時，由八九五名候選人競選四九一個議席，競選率為一・八二。

政黨別	所 得 席 次	政黨別		解 散 前 席 次	增 減 席 次
		自 民 黨	民 共 黨		
自 民 黨	二四九	二三三	一七	二六五	减一六
民 共 黨	二九	五五	三九	一九	增一〇
自 民 黨	二三三	一一二	一一	增二五	减三三
民 共 黨	二四九	二二二	增一	增二	增一〇
自 民 黨	二二二	一一一	一一	增一	增一
民 共 黨	一一一	一一一	一一	一一	一一

從上表可以看出，自民黨得票率由上屆的四八・〇二%，減少到四二・〇八%，社會黨亦由二一・九%減為二〇・七四%，公明黨由八・四六%增至一〇・八一%，民社黨由六・九八%減至六・二五%，日共由一〇・四九減至一〇・三二%。各主要政黨除公明黨外，其他各政黨得票率均普遍降低，尤其是自民黨竟降低五・九四%。自民黨得票率降低原因，主要係由於受自該黨脫黨後成立的「新自由俱樂部」參加競選及因「洛克希德案」以及分裂選舉等影響所致。

選舉結束後各黨派所得席次如下：

政黨別	得票數	得票率	上屆得票率
自 民 黨	二三三・三七三・二二一	四二・〇八%	四八・〇二%
社 會 黨	一一、五二〇、四六三	二〇・七四%	二一・九〇%
公 明 黨	六、〇〇五、二〇〇	一〇・八一%	八・四六%
日 本 共 產 黨	五、七三三、三八六	一〇・三二%	一〇・四九%
民 社 黨	三、四七〇、〇二七	六・二五%	六・九八%
無 派 系	二、二八五、六一六	四・一一%	—
新 自 由 俱 樂 部	四〇、六四六	〇・〇七%	〇・二七%
小 黨 派	三、一九、〇四九	五・六二%	三・八八%

新自由俱樂部
無派人土

一七
三一

一一
四

一一
增一七

上表顯示，自民黨與日共在此次大選中遭到挫敗，尤其是自民黨僅獲二四九席，未超過衆院二分之一議席的二五六席，已喪失執政機會，這是該黨自一九五五年合併成立以來第一次遭到未獲得半數議席的挫敗。幸好當選的無派系人士有八位及時參加自民黨，使該黨勉強湊足比半數多一席的二五七席，稍後又爭取四名無派系保守人士入黨，該黨議席增至二六一席，但不幸該黨議員水田三喜男於十二月二十二日因病逝世，故實際議席為二六〇席。而社會黨的千葉千代世在千葉三區依法遞補了水田遺缺，增至一二四席。此外另有無派系當選議員四人分別加入日共、公明黨及新自由俱樂部，故目前新衆院各黨派議席為：自民黨二六〇席、社會黨一二四席、公明黨五六席、民社黨二九席、日共一九席、新自由俱樂部一八席、無黨派五席。惟其中無黨派議員五席中，有三名實際係支持自民黨者^②，僅尚未正式恢復黨籍或入黨而已。

在此次大選中尚有幾個突出的現象值得一提，第一，涉嫌「洛克希德賄賂案」而且曾遭逮捕正待審判保釋的田中角榮（新瀉縣三區）前首相、橋本登美三郎（茨城縣一區）前內閣官房長官及佐藤孝行（北海道三區）議員除佐藤落選外，田中、橋本均以高票當選；另有涉嫌高級官員二階堂進（鹿兒島三區）前內閣官房長官及福田一臣（熊本縣二區）亦均告當選^③，此種現象，甚難加以解釋。第二，三木內閣現任閣員中農相大石武一、科學技術廳長官前田正男及環境廳長官小山長規等三人均告落選，這是一九五七年鳩山內閣郵政相武知勇記及一九五八年岸內閣法相唐澤俊樹在閣員任內落選後再一次大規模落選的不尋常事件。此外如衆院副議長自民黨籍的秋田大助、前勞動相大久保武雄、前法相、藏相的植木庚子郎、前農相赤城宗德及黨「外交調查會」會長北澤直吉、「安保調查會」會長有田喜一等資深議員亦均告落選，顯示資深老議員已不受重視。第三，在野黨亦不例外，如社會黨前委員長佐佐木更三、勝間田清一及現任副委員長江田三郎，亦均榜上無名。日共在上屆大選時躍進到四〇席，成為第二野黨，本屆推出一二八名候選人，原準備當選五〇席上下，不料僅得一七席。公明黨在上屆僅獲三〇席，本屆躍升恢復了第二野黨地位，得五五席，超過了該黨預計的五〇席。民社黨亦有相當進展，由一九席增至二九席，但仍未達到該黨一九六〇年成立當時的四〇席。成立僅有半年的「新自由俱樂部」只推出候選人二五人，竟有一七名當選，而且都屬名不見經傳人物，亦顯示了大選中另一特點。

^{註②}

無黨派人士當選議五人中，包括因「洛案」脫黨的田中角榮前首相及橋本登美三郎前內閣官房長官，目前尚不致恢復入黨。此外另三名無黨派人士鳩山邦夫（東八區），玉澤德（岩手縣一區），大原一三（宮崎縣一區），鳩山係外相鳩山威一郎之子，原已為自民黨列入該黨議員名冊，後因本人反對而除名；玉澤、大原兩名正爭取中，其中玉澤已同意入黨。

^{註③}

田中得一六八、五一二票，橋本得七三、〇三四票、二階堂得五九、四四四票、福田得五一、二五八票。

綜合這次大選結果，自民黨雖遭挫敗，但尚能維持衆院過半數議席，繼續執政。新自由俱樂部雖已脫離自民黨，但本質上仍是保守系政黨，說明了日本國民對自民黨固有不滿，但保守政黨仍為大多數國民所支持。相反的左翼的革新政黨日共遭到慘敗，社會黨亦僅小有進展。至於標榜「中道政治」的公明黨與民社黨，在本屆大選中有顯著躍進。說明了國民對激進左翼政黨的怨棄，而對中間右傾政黨反有好感。這裏也顯示了今後日本政治趨向所在。

二、自民黨挫敗原因的檢討

「冰凍三尺決非一日之寒」，自民黨在本屆衆院大選中挫敗，當然亦不能完全由三木內閣負責。我們從該黨合併以來七次選舉中得票率及所得議席加以觀察，已可看出日本國民對自民黨的趨向。

總選屆數	年份	得票率	總議席	所得席次	議席率
二八	一九五八年	五七・八%	四六七	二八九	六三・八%
二九	一九六一年	五七・五%	四六七	三〇〇	六四・二%
三〇	一九六三年	五四・六%	四六七	二九四	六三・〇%
三一	一九六七年	四八・八%	四八六	二八〇	五七・六%
三二	一九六九年	四七・六%	四八六	三〇〇	六一・七%
三三	一九七二年	四六・八%	四九一	二七一	五六・二%
本屆	一九七六年	四一・八%	五一	二四九	四八・七%

從上表得票率自一九六三年第三〇屆大選起即一直下降，從一九五八年的五七・八%減至今年僅四一・八%，減少了一六%。

但議員席位的驟降，係從一九七二年第三三屆大選開始，到本屆竟降至距半數尚差七席。檢討此次失敗原因，不外有下列六項：

(一)受「田中金脈醜聞」的影響：

一九七二年田中角榮執政後不顧國際信義及違背自民黨黨議決定①與中共建交，故在同年十二月

註④

一九七二年九月田中訪問中國大陸之前，自民黨決策機構「總務會」決定了一項「日中國交正常化基本方針」如下：「日中（共）關係正常化時，我國政府應遵守左列諸項原則。但特別鑑於我國與中華民國深厚關係，在談判時應充分考慮繼續與中華民國從來關係。(一)日中關係正常化應基於聯合國憲章、萬隆十原則進行；(二)互相尊重不同體制，不干涉內政、尊重與友好國家之關係；(三)互相不行使武力及武力威脅；(四)在平等基礎上互相努力，增進經濟文化交流，不採取差別待遇；(五)互相為亞洲和平與繁榮而合作。」岸信介前首相、石井光次郎、船田中兩位前衆院議長並代表「外交問題調查會」面謁田中首相，告以所謂「繼續與中華民國從來關係」包括外交關係在內。因田中與中共建交時與中華民國絕交，顯係違反自民黨決定原則。

月大選中減少二六席，遭到挫敗。顯示國民未支持田中與中共建交政策。到一九七四年七月參院選舉時，田中又恐再度受挫，不惜運用大量資金從事競選，遭到「金權政治」惡評與攻擊；黨內亦形成派系分裂。最後田中因「金脈醜聞」垮台。此項後遺症，迄未消除，影響了選舉結果。

(二)受「洛克希德賄賂案」影響：從今（一九七六）年二月「洛案」發生後，其中涉嫌者均係自民黨高級官員與議員，前首相田中角榮、前內閣官房長官及議員佐藤孝行等曾被拘捕。且因三木首相對本案處理欠當，引起黨內多數人反對，自五月起先後有三次倒閣運動，鬧得一片混亂；曾使國會機能癱瘓，政務停滯，遭致國民不滿與反感。田中、橋本等雖已脫黨，但仍參加競選，更對國民留下不良印象。無疑此亦為該黨挫敗原因。

(三)分裂選舉的結果：在倒閣運動最激烈時，因三木藉徹查「洛案」獲得輿論支持及利用反對派恐懼自民黨分裂心理因素，一直不理會黨內擁有三分之二以上議員要求三木辭職的要求，堅持繼續戀棧，並準備大選。因此反三木議員，於八月二十四日召開議員總會，成立「舉黨體制確立協議會」（代表人船田中、保利茂）並推出福田赳氏為總裁候選人，原準備在十月三十一日黨大會中逼使三木下台，由福田繼任。但黨執行部堅持黨大會不討論人事問題。且當時因議員任期即將屆滿，大選迫在眉睫，反三木派遂不得不放棄召開黨大會要求，而以「舉黨體制確立協議會」為中心，進行選舉準備與活動。結果與黨執行部主持的競選總部，形成了分裂選舉局面，因此在選舉時力量分散，互相牽制。

(四)新自由俱樂部的成立：自民黨河野洋平、田川誠一等五名中堅議員因不滿三木首相作為，在本年六月間宣佈脫離自民黨，標榜「清新政治」及「新自由主義」，並成立「新自由俱樂部」，以新黨姿態，提出二十五名候選人參加競選。因河野等均屬保守派人士，且以新姿態出現，自會受到不滿左翼及自民黨國民之支持，分散了自民黨的得票，並獲得了一七個議席。

(五)多數自民黨議員死亡或退休：因為這次選舉，距上次大選相隔四年，其間各黨議員死亡或退休者，共達四六人（其中死亡一人，退休三五人）。而自民黨竟佔二九人（內二一人退休）。在選舉前該黨議席為二六五席，二一人退休後，現任議員競選者亦減至二四四人。故舊議員退休亦成了失敗因素。

(六)選舉資金短缺：選舉處處需要化錢，過去自民黨受到財界全力支援，經費充裕，在選舉中可動用大量資金助選。三木因標榜清廉，且修改「政治資金規制法」，自行限制財界政治獻金；又在去年國會中提出「獨佔禁止法修改案」，限制大企業競爭，該案雖因各方反對未獲通過，但財界對三木作法甚為厭惡，因此財界均不願在政治資金上支援三木內閣，使該黨在此次選舉中，經費較過去歷次大選最為匱乏。這也是致敗的原因。

三 福田出任首相經緯

大選揭曉之後，顯示自民黨已慘遭挫敗，身爲該黨總裁的三木武夫，理應對選舉失敗負責，引咎辭職。況且在選舉前，三木會表示在選舉中只要獲得二七一席的「安定多數」，顯示國民對其內閣信任，仍將繼續執政；易言之，若所得席次不及二七一席，表示未獲國民支持就須辭職。而選舉結果，不僅未達到「安定多數」目標，連過半數的二五六席亦未到達。但三木首相在選舉結束後第二天十二月六日下午記者招待會中除承認選舉已告失敗外，並未表示有辭職之意。因此來自黨內各派的批評與壓力，非常強烈；逼使三木不得不在七日傍晚表示將提出改革黨務建議後再行辭職即所謂「有條件退陣」。原定十二月十日宣佈上項建議，其後又一再拖延。三木遲未提出改革建言，表面理由係需要有時間作慎密考慮，但實際上據說係欲利用此一段時間，一方面等待新當選議員十日到達東京正式就任後靜觀各派動向，俾作為提供改革建言的參考；甚至考慮「首相、總裁分離論」，仍保留自己總裁地位。另一方面，以三木派鹽谷一夫、坂本三十次及中曾根派藤波孝生等爲中心成立「自民黨新生協議會」，策動阻止福田赳氏繼任總裁運動。「新生協」在十三日一次集會中，作出了三項決議：「(一)後任總裁應由選舉產生；(二)總選失敗係由於「洛克希德」問題、「分裂選舉」、「長老控制的派系政治」所致，重建自民黨時應反省上述問題；(三)應立即採取行動，刷新黨務，徹底改革。」上項決定，除十四日上午送請內田幹事長採擇施行外，同時進行簽署運動，俾在議員總會中，指責福田應負分裂選舉責任，要求「實力份子總退陣」，由青年一代繼任總裁，其間「新生協」亦與各方協調，推出新總裁候選人；當時三木內閣外相小坂善太郎、前外相宮澤喜一、「新風政治研究會」會長小坂德三郎等均在被考慮之列，但結果不是遭到婉拒，即是考慮了決非福田對手而不敢輕易嘗試，所以一直無法推出適當人選與福田抗衡。此時大平派與舊田中派已明白表示支持福田。三木見大勢已去，至十七日上午對黨內三役內田幹事長、松野總務會長、櫻內政調會長除正式表達辭意外，並提出三項黨務改革建議：「(一)改革由派系及長老支配黨務惡習；(二)繼續澈查「洛案」；(三)在明年一月黨大會時修改「黨總裁選舉法」。」三木並聲明，以上三項僅渠之希望，而非退陣條件。

三木表明態度後，自民黨執行部即決定二十三日召開「議員總會」選舉後繼總裁及該黨首相當選人，俾在二十四日臨時國會中選舉首相。十八日起椎名派、船田派、水田派亦先後表示支持福田，前幹事長中曾根康弘本人及其派內親福田議員亦表達支持態度，因此二十三日議員總會中因無第二人競選總裁，始由黨執行部以推薦方式推選福田赳氏繼任該黨總裁及首相當選人，避免了票決程序。但在翌（二十四）日臨時國會中，却出現了八張無效票與二張白票，福田赳氏僅以二五六票的剛够二分之一選票當選首相。自民黨在衆院擁有二六〇席，就常理言應全體投票支持，加以已脫黨的無黨派議員田中角榮、橋本登美三郎料必選舉福田。所以至少有五、六名自民黨議員投下無效票或白票^⑤。顯示了這些議員對福田的反抗意識。若當時再有一、二名反福田議員投下無效票，

註⑤ 衆院議員五十一人，因水田逝世，千葉尚未遞補，故僅五〇人，該日服部安司（自民黨）、栗林三郎（社會黨）因故請假，實際出席者爲五〇八人。首相指名投票結果：福田赳氏二五六票，成田知巳（社會黨）一二二票，竹入勝義（公明黨）五五票、春日一幸二八票、野坂參三（日共）一九票、河野洋平一八票、無效票八票及白票二票。這裏說明了十票無效票中，據推測社會、公明、民社三黨黨員有可能明知無法當選，故意不記載本人姓名成爲無效票，此外鳩山邦夫、大原一三亦可能投下白票，其餘五張無效票，料係自民黨反福田議員所爲。

依照規定，必須經第二次投票，如果出現此種情況，不僅對福田是一項困擾，而且還可能引出不可想像的局面。故此次福田能出任首相，可謂一波三折，經歷一段艱鉅的過程。

由於福田這次是在政治情勢非常複雜及經濟情況極不安定中出任艱鉅，所以不得遷就現實，協調黨內派系關係，先求國內政治安定。在組閣人事上，仍未能脫離「派系均衡」舊習。例如在二十一位閣員中，包括了福田派、大平派各四人（包括福田本人），舊田中派、中曾根派各三人，三木派二人，椎名派、船田派、水田派各一人及中立派二人。雖然如此，但福田在遴選閣員時，確實下了一番功夫。在福田的構想中，閣員必須符合「清廉」、「豐富經驗」、「起用新人」條件。尤是對外相、法相兩職，原準備羅致民間專家充任，俾以超然地位處理外交事務與「洛克希德案」。但由於人才難覓及遷就現實，仍不得不在黨內遴選。結果在二十名閣員中，有閣僚經驗者包括了法相福田一、藏相坊秀男、農相鈴木善幸、通產相田中龍夫、運輸相田村元、勞動相石田博英、建設相長谷川四郎、自治相小川平二、官房長官園田直、行政管理廳長官西村英一、防衛廳長官三原朝雄、經企廳長官倉成正、科技廳長官宇野宗佑等十三名，自屬一時之選。起用新人方面則有外相鳩山威一郎、環境廳長官石原慎太郎、文相海部俊樹、厚生相渡邊美智雄、郵政相小宮山重四郎、國土廳長官田澤吉郎、總務長官藤田正明等七人，亦屬黨內年輕有為的中堅議員，而且鳩山、海部、渡邊、小宮山等四人曾有次官級經驗。就內閣閣員年齡言，包括了「老、壯、青」三個階層，平均年齡僅六十一歲，為歷屆內閣最年輕者。不過一般認為新內閣成員，還未完全做到「適才適任」，預料一俟政局穩定，必將再行改組。時間可能在明（一九七七）年一月黨大會之後。

四 政局動向

福田新內閣雖已正式成立，但三木內閣所遺留下來的問題，堆積如山，困艱重重，有待一一處理、克服。

目前首先要解決的基本問題是「自民黨改革」與「參院選舉對策」問題，這是福田內閣甚至是自民黨的關鍵問題，而且兩者互相關聯。自民黨內部派系複雜，尤其在「洛案」發生之後，情勢非常混亂，非徹底加以改革，無法重建國民對自民黨的信心，否則明年七月參院選舉，勢將再度受挫。現在參院二五二席中，自民黨僅佔一二六席，剛過半數。明年七月半數選舉，自民黨改選六四席，在野各黨改選五七席^⑥，自民黨必須獲得六四席以上，否則更將影響政局安定，甚至動搖福田地位。要謀在選舉中獲勝，就須從黨改革開始，故該黨二十八日執行部舉行會議時，決定設立「黨改革實施本部」及「參院選舉對策本部」，以大平幹事長為中心

^{註⑥} 目前參院議員二五二席中，自民黨一二六席、社會黨六二席、公明黨二四席、日共二〇席、民社黨一〇席、二院俱樂部四席（以上均割作革新野黨共二二〇席）、新自由俱樂部一席、無黨派四席（缺額一席）。明年七月改選者自民黨六四席、社會黨三三席、公明黨一〇席、日共九席、民社黨五席（以上四黨共五七席）、非改選者自民黨六二席，其他在野黨六四席（包括新自由俱樂部一席），故自民黨至少要在選舉中得六四席以上，方能超過半數。

，積極推進各項工作

在黨務改革方面，首先要求黨內各派系解散派系組織，福田與大平兩派，已決定澈底解散，船田、水田、椎名各派亦表示響應。由於本屆衆院選舉的挫敗，一般相信，解散黨內派系問題可望解決，使自民黨真正步入國民政黨坦途。另一修改「總裁選舉法問題」現正準備在明年一月黨大會提出，由黨員全體直接選舉總裁，根本上消滅派系組織，以新姿態，呈現在國民之前。如能達成黨改革任務，則明年參院選舉，尚有致勝希望。惟改革工作問題複雜，非一蹴卽成，有待積極努力。其成功與否，端賴各派系能開誠合作，方克有成。目前所顧慮的是三木派內仍有不少反福田的強硬分子在內，福田起用三木派嫡系河本敏夫前通產相爲黨政調會長及羅致該派石田、海部入閣，亦屬用心良苦。

其次，影響今後政局安定的國會運營問題，亦是福田新內閣所面臨的重大難題。由於自民黨在衆院五十一席中僅佔二六〇席，除了議長已選任自民黨元老政治家保利茂前幹事長充任外，副議長一職，不得不讓由社會黨三宅正一出任，這是十五年來第一次出現野黨副議長，對自民黨自然不利。在國會十六個常任委員會，依「國會法」規定，委員定數五二〇人，即使議員人數增加，委員總數亦不變更。各委員會定額如下表：

依照上表規定，執政黨在衆院必須佔有一七五席，始能完全領導國會，達到真正安定多數。因爲十六個委員會中有十四個是偶數委員會，執政黨除擔任委員長一人外，委員人數亦須較在野黨多一人。亦即偶數委員會中，執政黨委員，較在野黨委員人數至少要多出二名。例如「預算委員會」委員定額五〇人，執政黨一人擔任委員長，委員一五人，即需二六名議員，付表決時方佔多數，如雙方均爲二五人，則除去委員長一人外，在野黨即成爲多數。但兩個奇數委員會，執政黨除委員長外委員人數即使相等，在付表決時。委員長即有裁決之權。因爲重要法案，必須先經常任委員會審議通過，再提交國會決議成爲法案。因此自民黨要順利推行政務，領導各委員會工作極關重要。但因目前自民黨議員僅佔議席半數多四席，各常任委員長依規定無法獨佔，要照比例分配。十六

個常任委員長經二十五日選出，自民黨佔十二個，其他社會黨二個，公明、民社黨各一個^⑦。此外另設立九個特別委員會，處理「洛克希德案」、「交通對策」，「公害對策」等問題，委員長亦已選出，自民黨佔二個委員長，其餘七名委員長由在野黨分任^⑧。至於各常任委員會委員人數分配，亦有一定規定，自民黨在二六〇席現況下，有十個委員會只能維持與在野黨同數委員，但如能再爭取一、二名無黨派保守議員入黨，則可在預算、工商或文教等委員會等，保持多一席優勢^⑨，故黨執行部正向無黨派議員玉澤德一郎、大原一三說服，爭取加入自民黨。在另一方面，福田首相在二十八、二十九兩天分別與各在野黨首腦舉行個別會談，以求未來在政策上充分協調合作。俾順利推行政務。

至於新內閣在施政方面，對內政策上首重經濟復甦。福田在就任首次記者會中，即宣示明（一九七七）年是「經濟年」，我們

註⑦ 衆院十六個常任委員會委員長選出如下：內閣＝正示啓次郎（自民）、地方行政＝地崎宇三郎（自民）、法務＝上村千一郎（自民）、外務＝竹内黎一（自民）、大藏＝小瀬惠三（自民）、文教＝藩尾正行（自民）、社會勞動＝橋本龍太郎（自民）、農林水產＝金子岩三（自民）、工商＝野呂恭一（自民）、運輸＝大野明（自民）、電信＝八百板正（社會）、建設＝北側義一（公明）、預算＝坪川信三（自民）、決算＝芳賀貢（社會）、議院運營＝金丸信（自民）、懲戒＝小平忠（民社）。

註⑧ 衆院九個特別委員會委員長選出如下：災害對策＝湯山勇（社會）、公選法改正＝丹羽喬四郎（自民）、科學技術＝山田太郎（公明）、交通對策＝鈴切康雄（公明）、琉球・北方領土＝稻富稜人（民社）、洛克希德＝原健三郎（自民）。

註⑨ 衆院各常任委員會各黨委員分配表如下：

無所屬	5	各黨派總數							20 懲戒
		自民黨	公明黨	民社黨	共產黨	農工黨	社會黨	新黨	
0	1	2	3	7	1	16			30 內閣
0	1	2	4	7	1	15			30 地方行政
1	1	2	3	7	1	15			30 法務
0	1	2	3	7	1	16			30 外務
0	1	2	4	10	2	21			40 大藏
0	1	2	4	7	1	15			30 文教
0	2	2	4	10	1	21			40 社會勞動會
1	1	2	4	11	1	20			40 農水
1	2	2	4	10	1	20			40 工商
0	1	2	4	7	1	15			30 運輸
0	1	2	4	7	1	15			30 電信
7	1	2	4	7	1	15			30 建設
0	2	3	6	12	2	25			50 預算
1	1	1	2	6	1	13			25 決算
0	1	1	3	6	1	13			25 議院運營
1	1	1	1	5	1	10			

從內閣人事安排上，可以看出新內閣富有「經濟內閣」特色，除福田首相本人是有數的日本財經實務專家外，鳩山外相亦係大藏省出身，以財經見長；此外如坊藏相、田中通產相、倉成經企廳長官、田村運輸相等均屬優秀之財經專才。而未來工作重心，在明年前一月新國會中通過國家總預算及對如何擴展公共事業，抑制通貨膨脹，抑制物價，恢復景氣，在安定成長中求經濟復甦，正全力以赴。同時為配合國內經濟發展，必須謀求國際經濟的安定，因此新內閣今後將積極展開「經濟外交」自可想見。福田已表示俟卡特美國新總統就任後即前往華府舉行高層會談，洽商召開第三次工業國家高峯會議問題。對歐洲共同市場改善貿易關係，平衡與各國間貿易及合理擴大對外貿易與克服明年石油漲價及二百海里經濟海域等所面臨的難局，均在妥籌熟慮之中。鳩山威一郎出任外相，其主要目的，亦在着眼於經濟外交。一般相信福田內閣能克服所面臨的經濟難題。

在對外關係方面，福田首相已明白表示仍以傳統的對美外交為中心，加強兩國關係。對蘇俄與中共關係，勢將維持現狀，不致有新的發展。鳩山外相原有訪問蘇俄計劃，但現在已暫時中止，不過日蘇經濟合作問題，明春可能有所進展。對中共所謂「和平友好條約」問題，因「霸權」主張各異，至少短期內無法解決，勢將繼續停滯。

對亞洲鄰近國家，福田首相與鳩山外相已一再強調必須加強關係，日本尤其關心美軍逐步自韓國撤退問題，因此一問題，直接影響日本安全，未來日美華府高層會談，必列為重要議題。至於對我中華民國關係，由於福田首相一直對我極為友好，新內閣成員中有三分之一以上屬親中華民國的「日華議員懇談會」（會長灘尾弘吉）議員，且青嵐會主席石原慎太郎及渡邊美智雄過去反對田中內閣與中共建交最力，此次均羅致入閣，故新內閣反共色彩極為濃厚，預料對中華民國關係，可望向好的方向發展。

總之福田內閣雖然在憂患中誕生，但由於福田乃為有理想有抱負的元老政治家，又屬保守正統，目前且已獲得黨內絕大多數人士的擁戴，財經界對福田亦一向抱有好感，福田組閣後財經界領袖亦表示支持。而且在野政黨，過去因席次過少，根本無執政希望，故遇事為反對而反對，困擾政府，阻撓政治進步，現在在野黨無論在衆、參兩院，勢力已形成伯仲局面，隨時有執政機會，今後在國會必將採審慎態度，以國事、國民意志為重，不致再故意滋事。故只要自民黨能以此次大選挫敗為契機，徹底改革，在福田領導下，不難使自民黨面目一新，使日本政局，邁向繁榮與安定。